

蔚县剪纸讲述中国冬奥故事

文/新华社记者 高 博

随着2022年北京冬奥会的临近,在河北省张家口市蔚县,以冬奥为题材的冰雪剪纸作品成为近年来文化市场的新宠。

33岁的张家口市非物质文化遗产传承人周利伟是蔚县南张庄村人,生于剪纸世家,他的父辈中就有国家级非物质文化遗产传承人两名。2018年平昌冬奥会闭幕式上“北京8分钟”短片中有一幅巨大的剪纸作品画面,这幅令人惊艳的剪纸作品《相约长城》,就出自周利伟之手。

“张家口是2022年北

京冬奥会雪上项目的主要举办地,用剪纸把家乡的大好河山和文化展示给世界,我义不容辞。”周利伟说。

源于明代的蔚县剪纸是我国唯一一种以阴刻为主、阳刻为辅的点彩剪纸,迄今已有二百多年的历史。周利伟介绍,蔚县剪纸不是“剪”而是“刻”,剪纸艺人以薄薄的宣纸为原料,拿小巧锐利的雕刀刻制,再点染明快绚丽的色彩而成。

五彩点染的蔚县剪纸堪称中华历史文化的活化

石。2006年,蔚县剪纸被列入首批国家级非物质文化遗产名录。周利伟所在的村庄南张庄村是蔚县剪纸的发源地,全村从事剪纸行业的农户占到总户数的60%以上。

“蔚县剪纸作为一项传统民间艺术,与百姓的生活息息相关。以前过年时,为增添喜庆气氛,家家户户都要在窗上贴窗花。但谁也没想到,这个小小的民俗如今已经发展成一项大产业。”周利伟说。

蔚县剪纸能够刻画的内容包罗万象,内容涉及

花鸟鱼虫、神话传说、戏剧脸谱、重大节庆等8大类6000多个品种。据统计,目前蔚县全县剪纸从业人员3万余人,产值突破3亿元,年产剪纸600万套,产品畅销100多个国家和地区。

由剪纸引领的蔚县文化产业快速发展。近年来,蔚县不断挖掘剪纸文化内涵,通过“展示、营销、基地、培训”的链条,使蔚县剪纸逐步由资源变商品,由产品变产业,推动了蔚县剪纸的传承、创新和发展。

周利伟介绍,剪纸艺

人们通过创新表现形式,将剪纸以新的形态走入现代生活中,蔚县剪纸完成了从民俗到家居饰品、礼品、艺术品的多次跨界,可以说让祖辈流传下来的这项民俗有了更大发展空间。

作为冬奥会雪上项目主要举办地,张家口的冬奥氛围越来越浓,冰雪冬奥为主题的剪纸也成了周利伟等蔚县剪纸艺人刻刀下的表达题材。

为了创作冰雪主题的剪纸作品,周利伟阅读了大量与冬奥相关的文章,

从一个只知道滑雪有单板、双板的“门外汉”变成了“冰雪粉”。他创作的《大美冬奥》剪纸作品,采用阴刻、阳刻技法,将天坛祈年殿、张家口大境门、冰雪运动员、祥云等大量相关元素融入其中。

“传承剪纸艺术,必须要紧跟时代变化和市场需求,才能使其保有发展活力。”周利伟说,“我希望能用剪纸讲好中国的冬奥故事,如果可以,我希望在2022年冬奥会期间把作品带到张家口崇礼、带到赛场进行展览。”

万安罗盘:古韵徽州问道自然

文/新华社记者 水金辰 刘美子 屈 彦

横江北岸,一条约1公里的万安老街临水而立。石墩堆砌的码头、沿街悬挂的招幌诉说着昔日万安城商业的繁盛。安徽省黄山市休宁县万安古镇,有1700多年历史,是徽州四大古镇之一。

老街之所以闻名,还在于它是全国仅存的手工制作罗盘的产地。罗盘,又叫罗经,是风水探测的工具。1915年,巴拿马万国博览会上,万安罗盘曾获金奖。

清幽的巷弄入口,便是吴鲁衡罗经老店。这家传袭八代、享誉300余年的罗盘制作世家,颇有于古韵之中问道自然的神秘。

风水邪乎吗?吴鲁衡罗经第八代传人吴兆光举例说,房子里的人经常会出现腰腿疼痛等身体不适,风水师用罗盘调整门向,就是改变风向进门内的强度。罗盘实际上是中国古人不断总结人和自然之间的规律,进而将这些理论体系用文字和符号的方式表现在罗盘上,“用时髦的话说不就是大数据和概率学嘛。”

老店内,十多名工人正在一张张依次排列的桌子前忙碌着。一面罗盘的制作要经过七大工序:

选料、车盘、分格、清盘、写盘、油货和安装磁针。每一道工序又分很多小工序,从一块木板到一件成品,周期至少需要三个月。

风水师们都知道,一面罗盘的好坏不在乎它的大小和繁杂度,而是指针。指针的灵活度和准度决定了风水探测的精度。

安装磁针是吴兆光的独门绝技,每一面罗盘的这道最后工序,都必须经由他手。“指针本身不会指南,核心是成品外观看不见的铜帽,它只有小拇指指甲盖的三分之一那么小。”吴兆光说,敲制铜帽,靠的不是眼睛,而是通过敲打听振动的声音,分辨里面的锥度和角度。

“这都是父亲传给我的。”吴兆光说,传统工艺要传承,需要有人手把手地教,否则只能学了样式,领悟不到精髓。

“我把它当作一个精密的测量仪器在做,而非工艺品。只有这样,产品才有存在的意义。”吴兆光说,罗盘这一行,谈创新就是谈精度。作为旅游纪念品,罗盘的形态和材质可以变化多样,但“中看不中用”;而专业市场上,可能盘面几十年看不

见变化,但使用者一用便知精度在加强。“细节的创新,是我们每一代人努力的方向。”吴兆光直言。

如今的吴鲁衡罗盘,表面光滑、色泽清晰。这是负责油货的工人们用水砂打磨之后,在盘面上又涂了近20遍油漆的结果。吴兆光解释说,以前用桐油,罗盘最多用二三十年,字迹就不再清晰。现在通过改进工艺,磨损时间可以延长到50年,甚至100年。

2006年“万安罗盘制作技艺”入选首批国家非物质文化遗产名录,2010年吴兆光又开始建造万安罗经文化博物馆。作为民间博物馆,这里收藏了吴家传承下来的众多老物件和老照片,其中包括巴拿马万国博览会上的那张证书。

如今,这里已是万安罗盘制作工艺的重要传习所。每年博物馆接待几万名海内外游客,通过介绍文物、观看制作流程,罗经文化越来越被社会认可。“我们要做的就是让更多人了解中国古人的智慧和人与自然的相处哲学,这既是文化自信的表现,也是对人与自然和谐共生的生态观的一种弘扬。”吴兆光说。



王青梅制作的花饽饽
(图片由受访者提供)

胶东花饽饽:蒸出来的艺术品

文/新华社记者 张武岳 张昕怡

为使正月里不用再做主食,在每年春节前几天,胶东地区很多家庭都会准备花饽饽,同时要做四个“圣虫”、八个大枣饽饽等。大枣饽饽等用来供奉先人;“圣虫”则放在馒头缸里,可保当年丰收,不会断粮,表达民众向往生活富足的愿望。

家住山东招远的“民间高手”王青梅每天都在笼屉周围忙活,制作胶东特色花饽饽成为她生活的重要部分。

“我一直特别喜欢面艺,虽然制作过程辛苦,但是揭开锅盖,看到漂亮的作品,一切疲劳都消除了。”王青梅爽朗地笑开了。在她灵巧的双手下,面团变换各种造型:传统的寿桃,开花馒头,浪漫的玫瑰花,调皮的小猫咪……创意来自日常生活的观察,也有对传统手艺的继承。

“花饽饽现在很流行,没有奶油的甜腻,造型百变,用料健康,可以说是老

少咸宜。”王青梅说,黄色是胡萝卜汁染成的,红色是红曲米,绿色是菠菜,紫色是紫薯,饽饽上鲜艳生动的颜色都是纯天然。

饽饽做得好,顾客寻味而至。“大寿糕费工夫,每天也就做三四个,像玫瑰花这种小个头,每天能做一百多个。”王青梅说,省外的顾客也不少,她的饽饽已经卖到了上海、北京、杭州和哈尔滨等多个城市。

胶东花饽饽习俗省级非物质文化遗产传承人贾雨萍介绍,花饽饽最早可以追溯至汉代,至今仍然流行于山东烟台、威海等胶东地区。聪明勤劳的胶东农村妇女在各种传统节日期间,用面团做出鸳鸯、鲤鱼、龙、凤、寿桃等寓意造型,蒸熟凉透,再点染五彩缤纷的颜色,便成了一件件生动的“艺术品”。

“花饽饽的制作流程包括和面、发面、揉面、捏型、雕刻、锅蒸、上色等步

骤,以刀、剪、笔等工具进行创作。”贾雨萍说,在制作技法上,不同地域各有特色,风格不同。按人生礼仪、岁时节物和各地习俗,通常分为“结婚”“送三”“百岁”“过年”等几个大类别。

“胶东花饽饽习俗生存于劳动者深厚的生活土壤中,体现了人类艺术淳朴的审美观念和精神品质,具有鲜明的艺术特色和生活情趣。”贾雨萍说,作为传承者,她有责任和义务将这一习俗传承下去。

近几年,贾雨萍除了制作花饽饽之外,还经常在家乡山东栖霞的幼儿园、中小学及职业院校中授课,讲述制作过程和背后的文化。“很多人着重于介绍面塑的技艺,但我通常以讲述胶东花饽饽的历史和当地民俗文化为主,希望能够加深大家对历史和传统的认识及印象。”贾雨萍说。